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1  Bezeichnungen und Symbole

1.1 Zahlenmengen

N={123,..} natlrliche Zahlen Q = {g |p EZNqE N} rationale Zahlen
Z={..,-2,-101,2,..} ganze Zahlen R =] — 00; o[ reelle Zahlen

1.2 Griechisches Alphabet

Aa Alpha H,n Eta N,v Ni T, t Tau
B, Beta 0,9,0 Theta =& Xi Y,v Ypsilon
[,y Gamma It Iota 0,0 Omikron ®,¢,¢ Phi

AS Delta K K Kappa II,7,@ Pi X, x Chi

E ¢¢€ Epsilon AA Lambda P,p, 0 Rho WY,y Psi

7, Zeta M, u Mi X,0,¢ Sigma 0, w Omega

1.3 Logische Symbole

<,< Kkleiner, kleiner gleich A und c Teilmenge von

>,> grosser, gross. gleich v oder ¢ keine Teilmenge von
~ ungefahr N Schnittmenge € Element von

* ungleich U Vereinigungsmenge €& kein Element von

2 Algebra und Arithmetik

2.1 Potenz-, Wurzel- und Logarithmusgesetze
a) Potenzgesetze mita,b > 0 undn,m € R

a™ a\" a1
n.,pn — . n —_ == n - =
at bt =(ah) = (3) R T
a™ a\—M "
m, n_  min _ — gMm-n _ — (=
aa ¢ an 4 (b) (a)
a® =1 al=a (a™™ = g™™
b) Wurzelgesetze mita,b > 0und k,n,m € N
Va-Vb=Va b Va [ Y
Vb b Va
n m n k n
YVa™ = an (Vam)" = Yamk "k = K m
c) Logarithmengesetze mita, b,p,q,x > 0
Definition: a* =b © x =log,(b) Basiswechselsatz: log,(x) = E%

Dekadischer Log.: log,,(b) = lg(b) Nattrlicher Log.:  log.(b) = In(b)
1. Gesetz:  log,(p-q) = log,(p) + log,(q)

2. Gesetz:  logq(p:q) = loga(p) —log,(q)
3. Gesetz: log,(p™) = n-log,(p)

2.2 Binomische Formeln
1. Gesetz: (a + b)? = a? + 2ab + b?
2. Gesetz: (a — b)? = a? — 2ab + b?
3.Gesetz:  (a+b)-(a—b)=a?—b?
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2.3 Gleichungslehre

a) lineare Gleichungen Normalform: ax+b=0=x= —g
b) quadratische Gleichungen Normalform: ax?+bx+c=0
—b +Vb? — 4ac . c
=Xy, = a Satz von Vieta: x; +x, = 7 X1 Xy = p

2.4 Grundlagen der Funktionslehre

a) Allgemeines y=f(x)
Berechnung der Nullstelle(n): y = 0 setzen und x berechnen
Berechnung des y-Achsenabschnitts: x = 0 setzen und y berechnen

Schnittpunktberechnung: Funktionen gleichsetzen: f;(x) = f,(x)
b) lineare Funktionen (Geraden) Normalform: y = f(x) =ax+b
Ay _Yp—Yo _Yo~Yp

Steigung: a = Ax xp Yo~ o =7 mit den Punkten P(xp|yp) und Q(xq | Yo)

Es gilt fur: parallele Geraden: a; = a, senkrechte Geraden: a; = — al
3
b ist der y-Achsenabschnitt (Offset), Nullstelle der linearen Funktion: x, = —g
y y
S, Q
S1

Ay

X0 /xl xz\ * el x

2.5 Exponentialfunktionen
y=¢e* e =~ 2.71828 nattirliche Exponentialfunktion
y=b-a* a>0,a+1 exponentielle Wachstums- oder Zerfallsfunktion
a=1+ % Wachstums- oder Zerfallsfaktor mit Prozentzahl p
b = Anfangswert (y=b-a’=b-1)
Wachstumsfunktion mita > 1 Zerfallsfunktion mit0 < a < 1

y

y:ax y:ax y
1 / \1
X
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2.6 Folgen und Reihen
Folge (a,) n € N, a,, ist das n-te Folgenglied

n

Reihe (Teilsummenfolge) s, =a; +a,+as;+--+a, =s,_1+a, = Z a;

k=1
a) arithmetische Folge
d=an1 —a, konstante Differenz
a,=a;+(n—1)-d explizite Darstellung
Any1 = an +d rekursive Darstellung
b) arithmetische Reihe
n n-(n—1
Sn =E-(a1+an) = al-n+¥-
c) geometrische Folge
q= % konstanter Quotient, q # 0,q # +1
n
a, =a, - q"? explizite Darstellung
Ans1 = 0n " q rekursive Darstellung
d) geometrische Reihe
1—q" q"—1
Sn=a1' 1_q =a1' q—]_
= L o % o —1<g<1
Seo = 4 1-¢ 1-q ur q
3  Geometrie
3.1 Bezeichnungen
A Flacheninhalt M Inhalt der Mantelflache h  Hohe
O Inhalt der Oberflache V' Volumen u  Umfang
G Inhalt der Grundflache m  Kreiszahl = 3.14159265 r  Radius
3.2 Ebene Figuren
a) Kreis
A=7r2-m
u=2'r-m=d-mmitd = Durchmesser
Kreissektor: A = 7%
reissektor: A = 360° b
Kreisbogen: b _rra
gem: 180°
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b) Dreiecke

g-h
. A=——
allgemeines 2
Dreieck g Grundlinie h
h zugehorige Hohe ] g
ab c-h
A=—=—, c=p+q
rechtwinkliges 2 2 b a
Dreicck Satz des Pythagoras: a? + b? = c? h
relec Hohensatz: h?2=p-q ,
Kathetensatz: a?=p-c,b2=q-c 1 p
gleichschenkliges | @ = [ Basiswinkel auf Basis ¢ M
Dreieck a = b Schenkel q B
c
V3
. . A=—- 52
gleichseitiges 4 S s
Dreieck V3
h=—-"-s
2 s
c) Vierecke
Quadrat d Rechteck
A=s? S |A=a-b d b
d=+2-s d =+/a?+ b?
S a
Rhombus (Raute) Rhomboid '
e f (Parallelogramm)
= . = —— h h
A=s-h > s A=a-h, a b
S a
c
Trapez Drachenviereck
A= (a+c)-h d n b | (Deltoid) e
2 a8t
alc ] =3 f
a
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3.3 Korper
Wiirfel [\ Quader E
2 | 0=2-(ab+ac \
0 = 6s . .
3 “ + bC) d\
V =S 1 o
. S d' V=ab-c c N
Raumdiagonale | . .
Q=3 | s Raumdiagonale /b
s s a? + b% + c? a
Prisma Zylmdezr -
0 =2r°m + 2rmh
0=26+M h M = 2rmth h
=G-h -
14 G V = rnh "
G
. Kegel
Pyramide O=r’m+r-m-s s
O0=G+M h
C-h | | M=r-m-s
V:T ‘l _rz-n-h
G 3
3.4 Winkel
Winkel an Geraden
Zwei Nebenwinkel ergeben
zusammen einen gestreckten Winkel. o + f = 180°

Scheitelwinkel («) sind gleich gross.

Stufenwinkel () an geschnittenen Parallelen (g Il h)
sind gleich gross.

Wechselwinkel (/) an geschnittenen Parallelen
sind gleich gross.

Winkel am Kreis

AB
14
)
%

Alle Peripheriewinkel auf demselben Bogen

Kreisbogen
Kreissehne

Peripheriwinkel (Umfangswinkel) auf
Peripheriewinkel auf dem Ergdnzungsbogen zu

Zentriwinkel (Mittelpunktswinkel)

sind gleich

gross. Ein Peripheriewinkel ist halb so gross wie der zugehorige

Zentriwinkel: y = 5

P
2

Ein Peripheriewinkel und ein solcher auf dem Erganzungsbogen ergeben zusammen
einen gestreckten Winkel. y + § = 180°
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Satz des Thales: Liegt ein Punkt C auf dem Kreis mit dem
Durchmesser AB, so gilt: ZACB = 90°

Umkehrsatz: Hat das Dreieck ABC bei C einen rechten Winkel,
so liegt C auf dem Kreis iiber AB.

3.5
a)

b)

d)

08/2023

Kongruenz und Ahnlichkeit
Kongruenzsatze Cs
Zwei Dreiecke sind kongruent (deckungsgleich), wenn sie in
Folgendem tlibereinstimmen:
e sss inihren drei Seitenldngen
e sws inzwei Seitenldngen und in dem eingeschlossenen Winkel.
e Ssw inzwei Seitenlangen und in jenem Winkel, der der langeren Seite
gegentiberliegt.
e wsw ineiner Seitenldnge und in den dieser Seite anliegenden Winkeln.

Ahnlichkeitssitze
Zwei Dreiecke sind dhnlich, wenn sie in Folgendem iibereinstimmen:
e sss  im Verhaltnis aller drei entsprechenden Seiten.
e sws im Verhaltnis zweier entsprechender Seiten und dem
eingeschlossenen Winkel.
e Ssw im Verhaltnis zweier entsprechender Seiten und dem der langeren
Seite gegentiberliegenden Winkel.
e ww inzwei (und somit allen drei) Winkeln.
In dhnlichen Dreiecken sind einander entsprechende Seitenverhaltnisse gleich.

Strahlensatze wenn e || f, dann gelten der 1. und der 2. Strahlensatz
Scheitel S ausserhalb der Parallelen Scheitel S zwischen den Parallelen
a c a c
1. Strahlensatz: - = E 1. Strahlensatz: - = E
a a+ a
2. Strahlensatz: - = 2. Strahlensatz: - ==
e f e f
v N

v
el

a T

\ o

N
L
+* +

N

Das kleinere Dreieck mit Seite s wird mit dem Faktor k am Zentrum Z gestreckt.
Dabei entsteht das grossere Dreieck mit Seite s’ ]

Strecke Bild s’

Es gilt: k = Strecke Urbild _ s Z o

Sein Flicheninhalt ist k?-mal so gross: A’ = k? - A
Fiir das Volumen im Raum gilt die Formel: V' = k3 -V
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3.6 Winkelmasse
a= 182 b Gradmass 1
b= % Bogenmass b
Gradmass 0° 30° | 45° | 60° | 90° | 180° | 360°
B 0 i3 i3 T i3 )
ogenmass c 2 3 > T T

3.7 Trigonometrie am rechtwinkligen Dreieck

a (Ankathete von 8 und
Gegenkathete von «)

G Gegenkathete, A Ankathete, H Hypotenuse
' =— C
sin (a) T
_ b (Ankathete von a
cos (a) = H und Gegenkathete
G sin(a) von f)
tan (@) = A~ cos(a)
A1
cot (a) = G~ tan(a) A Hypotenuse ¢

3.8 Trigonometrie am allgemeinen Dreieck
a b c
sin(e)  sin(B)  sin(y)
a? = b% + ¢? — 2bc - cos ()
b? = a? + ¢? — 2ac - cos (B)
c? =a?+b?—2ab - cos (y)

Sinussatz:

Cosinussatz:

= 2r mitr = Umkreisradius

Flachenberechnung: A = ab-szm(y) = bc-s;n(a) = ac-s;n(,[)’) = 2r? - sin(a) - sin(B) - sin(y)
:%: Vs (s—a)-(s—b) (s —c)mits = a+§+C;Heron
Inkreisradius: 0= é = \/(S—a)'(s;b)-(s—c)

Seitenhalbierende: s, = % 2+ (b% + c?) —a?

3.9 Trigonometrische Grundbeziehungen
Trigonometrischer Pythagoras:  sin?(a) + cos?(a) = 1
sin(a) = sin(180° — a) = cos(90° — a)
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4 Stochastik

4.1 Einfiihrung in die Wahrscheinlichkeit

Q Ergebnisraum n Anzahl Versuche

W Ergebnis Ny absolute Haufigkeit von w
E Ereignis h,, relative Haufigkeit von w
E Gegenereignis P(E) Wabhrscheinlichkeit von E



ISME St. Gallen / Sargans Mathematik
Vorkurs PH Formelsammlung

A U B: entweder A oder B oder beide gleichzeitig
A N B: gleichzeitig A und B

relative Haufigkeit hey ===

Gleichwahrscheinlichkeit
g  Anzahl der glnstigen Falle A

PE) = m _ Anzahl der moglichen Fille 9/

Gegenwahrscheinlichkeit P(E) =1 — P(E)

Additionssatze P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB)
P(AUB)=P(A) + P(B) (falls Aund B unvereinbar)

Baumdiagramm p p
1. Pfadregel: Die Wahrscheinlichkeit
eines Ergebnisses eines mehrstufigen A A
Zufallsexperiments ist gleich dem AT 9./ \@z
Produkt der Wahrscheinlichkeiten - - —
entlang des zugehérigen Pfades. ANB ANB ANB ANB
Beispiel: P(ANB) =p-q;

P(AnB) P(AnNB) PAnB) P(AnNB)

2. Pfadregel: Die Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses E ist die Summe der
Wahrscheinlichkeiten aller Pfade, die in E enden.
Beispiel: P(B) =p-q1 + D" q>

4.2 Kombinatorik

Im Folgenden gilt: n,k € Nmitk <n

Fakultat: n=1-2-3-.-n
0!=1und1!'=1

. . (A n! _ n(n—1)...(n—k+1)
Binomialkoeffizient: (k) = R =R — 19k
n n n n
(0)= () =1umd (1) =(,24) =n
Permutation: verteile n verschiedene Elemente  n! Mdglichkeiten
auf n Platze
verteile n Elemente mit kl Elemen- n! Moglichkeiten
ten der i-ten Art auf n Platze kil'ky! .. k!
Variation: aus n Objekten k anordnen
!
ohne Wiederholung: n—h)! Moglichkeiten
mit Wiederholung: n* Moglichkeiten
Kombination: aus n Objekten k auswahlen, ohne Wiederholung

ohne Beachtung der Reihenfolge: {a,b} = {b, a}

(Z) Moéglichkeiten

08/2023 8



Mathematik
Formelsammlung

ISME St. Gallen / Sargans
Vorkurs PH

4.3 Vertiefung in die Wahrscheinlichkeitsrechnung
Bernoulli Experiment (Ziehen mit Zuriicklegen, Binomialverteilung)

n Gesamtumfang der Stichprobe
k Anzahl der Erfolge
p Wabhrscheinlichkeit fiir Erfolg

q = 1 — p Wahrscheinlichkeit fiir Misserfolg

P, (k) = P(genau k Erfolge in n Versuchen) = ( ) p*-q”

Hypergeometrische Verteilung (Ziehen ohne Zurticklegen)
Gesamtumfang der Stichprobe

kleine Stichprobe aus dem Gesamtumfang
Anzahl Elemente der 1. Teilmenge

Anzahl Elemente der 2. Teilmenge

Anzahl gezogene Elemente der 1. Teilmenge

=03 =

P, (k) = P(genau k Elemente der 1. Teilmenge) =

) Gy
()

4.4  Statistik
geordnete Liste von n Werten xq, x5, ..., X, mitx; < x, < -+ < xp,
a) Lagemasse:

. . . n
arl'Fhmetlsches Mittel e XXt x, 1 Z .
(Mittelwert) n L k
Median Xn+1 fiir n ungerade
(Zentralwert, Wert in der =11 2
Mitte der geordneten Liste) <Xn + xn 1) fiir n gerade

2\ 7z 2%
Modus (Modalwert) Wert der Liste, der am haufigsten vorkommt
b) Streumasse:
Spannweite: R=x,—x;

Varianz einer Vollerhebung:

(01 =02+ (0 = )% + -+ (2, — X)?

n
_1 ( =\ 2
—a Z Xg — X)
k=1

0% =

Standardabweichung einer
Vollerhebung:

o= o

Varianz einer Stichprobe:

— %)%+ (x — )%+ + (x, — X)?
n—1
n

2 (x4

Se =

— f)Z

Standardabweichung einer

Stichprobe:

= st
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Interquartilsabstand: IQR = Q3 — Q, mit

erstes Quartil Q,: Median der unteren Halfte
der geordneten Liste
drittes Quartil Q;: Median der oberen Halfte
der geordneten Liste

c) Histogramm

d)

i Klasse
fi Anzahl der Beobachtungen (absolute Haufigkeit) in Klasse i
h; Anteil der Beobachtungen (relative Haufigkeit) in Klasse i mit h; = %
H; Haufigkeitsdichte mit H; = %, resp. H; = %

L L
d; Klassenbreite

H;

Boxplot
Box von Q4 bis Q3
Median X

Whisker  kleinster Wert x; der geordneten Liste mitx; = Q; — 1.5-IQR resp.

grosster Wert x; der geordneten Liste mitx; < Q3 + 1.5 IQR
Werte, fir die gilt: x; < Q; —1.5-IQR resp. x; > Q3+ 1.5-IQR

e) Kreisdiagramm f) Saulendiagramm g) Liniendiagramm
@; = h; - 360° Rechtecke gleicher einzelne Datenpunkte
¢; = Zentriwinkel Breite durch gerade Strecken
der Auspragung i Das Balkendiagramm verbunden
wird um 90° gedreht.

— 4

Al
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